

建设“重要窗口”

信息点击

温州:举办遗体捐献志愿者家访故事分享会

□通讯员 陈伟

11月14日,温州市红十字会在温州市妇女儿童活动中心举办“医路彩虹 启荣光行”遗体捐献志愿者家访故事分享会。

在分享会上,市红十字承启启荣光志愿服务队员讲述了3位遗体捐献者的故事。该服务队成立于2015年,队员主要是温州医科大学学生。5年来,服务队深入到全省各地60多个城乡社区,在老年护理(养护)中心、老年活动中心、文化礼堂、医院和卫生院等100多个地点开展主题服务100余次。

“没有解剖学,就没有医学。因此

遗体捐献者被称为‘大体老师’,他们是我们的无言良师。有了他们的帮助,我们才能掌握医学基础知识。”温州医科大学一名学生这样说。

2011年年底,瑞安75岁老人徐启荣离世,家人遵照遗嘱将他的眼角膜捐献给了温州眼库,并将遗体捐献给当时的温州医学院(现温州医科大学),作为教学科研之用。徐启荣老人成为自2010年我省启动人体器官捐献试点工作以来温州首例遗体捐献者。

2016年至今年10月,温州共有172人签署遗体捐献志愿书,其中55人已捐献遗体。

丽水:助力乡村振兴,打造五分钟社会应急救护圈

□通讯员 李晨希

近日,丽水市红十字会、丽水市卫健局、丽水市农业农村局、丽水市财政局联合印发关于《“丽水山居”民宿旅游景区“五分钟社会应急救护圈”建设工作实施方案》的通知。

该方案是四部门助力乡村振兴,建立健全A级旅游景区、民宿应急救护服务体系的重大举措。通知要求到2021年底,力争全市“丽水山居”民宿、旅游景区从业人员应急救护技能普及培训率达100%;全市A级旅游景区、精品民宿常用小药箱配置率达100%,特定人群(4A及以上旅游景区

应急救护人员、四钻级民宿业主或管家)应急救护员取证率达80%;全市4A级及以上旅游景区和四钻级民宿设置安装AED(心脏除颤仪)至少一台以上,力求突发心脏骤停等急症病人在应急救护黄金五分钟内得到社会有效响应及救护。

围绕这一举措,针对A级旅游景区、民宿应急救护能力提升,建设更好的动员社会力量使应急救护资源在“生命黄金五分钟”内有效响应,丽水市红十字会迅速行动,专门举办了2期应急救护培训班,为全市9个县(市、区)的部分A级景区、153家民宿的600多人进行了培训。

余杭:成立“饿了么”“骑手”救护培训基地

□通讯员 林少芳

11月18日,“饿了么”“骑手”救护培训基地授牌暨开班仪式在余杭区红十字会八楼会议室顺利举行,区红十字会与阿里巴巴本地生活服务负责人、区红十字海豚应急救援队、“饿了么”“骑手”等60余人参加了“饿了么”“骑手”救护培训基地授牌及签

约协议,该项目旨在让骑手通过参加红十字救护员学习,掌握一定的应急救护知识和救护技能,利用“饿了么”“骑手”便利的工作平台,在工作中碰到突发事件和意外伤害时,可以开展自救和互救,为大街小巷增加一批“移动120”和流动救援人员,同时也更好地宣传普及“人人学急救,急救为人人”的良好氛围。

德清:“冯姐工作室”成立

□通讯员 俞晨蕾

11月11日,德清县红十字“冯姐工作室”在浙江广播电视大学德清学院揭牌成立。

“冯姐”名叫冯芳英,是德清学院高级讲师,现在是救护培训师带头人,2020年被评为“浙江省突出贡献红

十字志愿者”。

2015年4月,德清县红十字会与德清学院合作成立县红十字应急救援培训基地。2020年9月,在学院原有救护师资库基础上,顺势成立了以冯芳英为带头人的应急救援培训师团队。目前,已开展应急救援培训355场次,覆盖1.5万人次。

平湖:成立红十字景舟救援队

□通讯员 张自力

11月18日,平湖市红十字景舟救援队举行成立仪式。

平湖市红十字景舟救援队由平湖市红十字会和平湖市景舟救援中心联

合成立,主要承担自然灾害和突发事件发生后,红十字会派遣的应急救援任务,协助红十字会建立和完善灾害应对工作的常态救援机制,参与全市应急救援体系建设,开展社会性应急救援知识技能宣传普及和相关咨询等。

桐乡:“桐行通”红十字模块上线

□通讯员 钱小磊

近日,桐乡市红十字会“桐行通”红十字模块顺利上线。“桐行通”APP是一款专为桐乡市民提供便捷服务的软件,用户可以在APP上申领“桐健码”,了解新闻资讯、红十字服务等。

市红十字会借力“最多跑一次”改革,利用“互联网+政务”新模式,打造“桐行通”红十字平台,探索安全、便捷的互联网募捐方式,实现整合救护培

训、造血干细胞、器官(遗体)志愿登记、会员管理、志愿者招募等板块的一体化线上操作流程,提升红十字会核心业务工作效率。

用户通过“桐行通”APP红十字会模块,可以进行爱心捐赠、报名参加应急救援培训,以及申请造血干细胞捐献登记入库、器官(遗体)捐献登记,还能查找桐乡市所有AED和红十字会两支应急救援队的位置。

永康:成立青少年白血病救助基金

□通讯员 徐江

11月16日,由市红十字会、市关工委、市医疗保障局、市教师进修学校附属小学红十字会共同发起,以“祐未来,护成长”为主题的“永康市红十字青少年白血病救助基金”启动仪式在市教师进修学校附属小学成功举办。

“救助基金”的申请对象为永康市

户籍范围内白血病(血液系统恶性肿瘤)和再生障碍性贫血的贫困家庭青少年患者(18周岁以下),经专业医院确诊后,均可向所在学校红十字会或各镇街道关工委、红十字会申请救助。符合救助条件的患者将获得2万元的救助。进行干细胞移植手术和其他特殊情形的救助申请,按“一事一议一策”进行研究决定。两项救助合计最高救助金为5万元。

深入践行三个“继续发挥作用”重要嘱托
为建设“重要窗口”贡献红十字的力量

2005年11月3日,时任浙江省委第一书记习近平出席省红十字会第五次会员代表大会,殷切嘱托全省各级红十字会和广大红十字工作者,“在坚持以人为本、服务人民群众、实施‘八八战略’上继续发挥作用,在救灾救护救助、促进社会和谐、建设‘平安浙江’上继续发挥作用,在动员社会力量、弘扬社会美德、建设文化大省上继续发挥作用,为浙江和全国努力实现全面建设小康社会目标作出应有的贡献。”

15年来,浙江红十字人牢记三个“继续发挥作用”重要嘱托,在提高政治站位、扛起组织使命、发挥组织优势上狠下功夫,努力为国奉献,为民造福。

**提高政治站位
胸怀人民 服务群众**

总书记的重要嘱托,饱含着深沉的人民情怀。浙江红十字人牢记嘱托,真心服务群众。

把组织建到群众身边。红十字基层组织从不足2000个发展到将近1.5万个。这些组织扎根群

众,访民情、帮民困、解民忧,深受欢迎。

把温暖送到群众心坎里。组织开展人道救助活动,进寒门,暖人心,发放款物超过2.5亿元,慰问困难家庭30万余户,引导群众感恩、听党话、跟党走。

把服务送到群众家门口。在“三服务”活动中,走访企业2000多家,举办救护培训进文化礼堂5000余场,组织志愿者开展各类服务超过20万小时,努力打通服务群众“最后一公里”。

**扛起组织使命
履行职责 奋发有为**

总书记的重要嘱托,蕴涵着深切的使命担当。浙江红十字人牢记嘱托,积极履行“保护生命”职责。

红十字应急救援有担当。全省105支救援队、3000多名骨干队员奋战在抢险救灾一线,“利奇马”台风、苏村山体滑坡、雨雪冰冻灾害,哪里有灾难、哪里就有鲜艳夺目的红十字标志!

红十字人道救助惠民生。投

入款物超过30亿元,救助困难群众400多万名,争做群众的贴心人、知心人、暖心人。

红十字应急救护保平安。培训救护员200多万名,普及救护知识1000多万人,涌现出了一批“救”在身边先进典型。

造血干细胞捐献孕希望。全省登记入库志愿者超过9万人,616名捐献者为垂危的患者献出了“生命的种子”。

人体器官捐献传大爱。全省实现捐献1490例,挽救了4000多个生命,奏响了一曲曲向死而生的大爱之歌。

**发挥组织优势
弘扬人道 高举旗帜**

总书记的重要嘱托,蕴含着深邃的文化思考。浙江红十字人牢记嘱托,积极助推“文化浙江”建设。

高举旗帜,传播红十字精神。习近平总书记指出,红十字不仅是一种精神,更是一面旗帜!目前,全省共发展红十字会员238万名,注册志愿者6.87万名,分别是2005

年的3.2倍和13倍。他们积极投身人道公益事业,红十字精神扎根浙江大地!

培育典型,传唱红十字好声音。全省红十字领域有132人(群体)被评为“浙江好人”,10人入选省级以上“道德模范”,8人(群体)当选“浙江骄傲”。在浙江,红十字已成为公益文化的符号和象征。创作精品,传承红十字文化。我省红十字会推出公益宣传片100多部,出版专著4部,创作歌曲3首,拍摄电影2部,红十字文化正在为“文化浙江”建设贡献力量。

总书记的重要嘱托,是浙江红十字人的思想灯塔和行动指南。全省红十字系统将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,进一步深入践行三个“继续发挥作用”重要嘱托,抓改革、强基层、优服务,努力打造“群众身边的红十字会”,为中国特色社会主义事业提供“浙江方案”,为浙江建设“重要窗口”贡献红十字的力量!

打造“群众身边的红十字会”

强化服务意识 坚持示范引领
扎实推进“博爱家园”建设

杭州市江干区采荷街道红十字会

采荷街道红十字会弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神,坚持服务即治理的工作理念,深挖党建引领、基层自治的组织优势,高标准推进“博爱家园”建设,积极探索融入基层治理新路径。

**提升红十字辨识度
建设“博爱家园”新窗口**

一是组织引入。紧扣党建带群建的工作路径,将城市“博爱家园”嵌入芙蓉社区党群服务中心,发展了320名红十字会员和81名红十字志愿者。与新华99平台合作,设置“红十字博爱超市”,将“党建+公益”“农户+平台”“平台+社区”“社区+居民”有机融合,“线上+线下”供应超过120余种爱心扶贫产品。同时融合芙蓉、双菱、人民和新凯苑社区的片区资源,创新性地提出片区“博爱家园”建设模式,多角度彰显“博爱家园”的红十字文化。

二是物业导入。“博爱家园”扎根城市社区,物业力量是不可或缺的队伍。街道建立物居联动新路径,在金牌管家大物业APP中嵌入“博爱家园”服务版块,推动实现物业工作人员全员取得红十字救护员证。物业工作人员累计已成功处置13起小区突发意外事件,“会急救的物业”深受居民欢迎。

三是达人链入。讲好辖区红十字达人的典型事迹,传播红十字好声音。2016年,街道居民、新杭州人董有保和刘苹夫妇郑重地签署了角膜、遗体自愿捐献登记表;2017年,刘苹因病逝世,捐献了遗体 and 角膜。省听力语言康复中心听觉言语康复教师潘克勤,在2011、2012年两度为韩国白血病患者捐献造血干细胞,成为浙江省、杭州市首位女性二次捐献和首位跨国二次捐献的志愿者。还有应急救援“金牌讲师”陈海调、“献血达人”杨仁杰等红十字达人,他们的感人事迹经主流媒体报道后感动采荷、感动杭城。

**吸引社会力量加盟
构建“博爱家园”好舞台**

一是吸收有特长的“红叔红姨”。依托党员、群众骨干,组建50人的“红叔红姨”团队,开展红十字应急救援培训、血糖血压测量等专业活动35场。支持“红叔红姨”干好助医、助学、助老、助幼、助困等暖心事,以讲故事的形式感染身边人。开展“相约星期四”月月聚和红十字会伴手礼积分兑换活动,送出采荷申遗爱心福包40余份,引导“红叔红姨”成为采荷精神的传递者,“人道、博爱、奉献”红十

字精神的实践者。

二是创建有温度的公益联盟。深化政府购买服务机制和社会组织公益创投机制,将专业的社会服务融入“博爱家园”。社会组织“宝贝一家”的心理咨询师在名师工作室驻点或在线提供心理咨询服务,浙大心康团队邀请省市医院权威专家做客“博爱家园”,公羊会承担水上救援培训。众多社会组织的加盟,丰富了“博爱家园”的服务内容,为群众提供了更加优质的服务。

三是构筑有体验的创业生活圈。“博爱家园”以“公益+低偿+市场”模式运营社区公共空间,打造街道红十字会服务群众新平台。通过与浙江电视台钱江都市频道签订《范大姐帮忙》社区合伙人协议,在惠民团购、公益助农、社区宣传等方面进行深度合作。与“邻邻乐”合作开发社区服务小程序,为居民提供快修、家政、配送等生活服务项目,并开展会员公益活动积分兑换商品服务。

**实现“大数据”融通
发挥“博爱家园”正能量**

一是党建统领治理。发挥党组织在基层治理中的核心作用,建强街道大工委、社区大党委。把住发展方向,始终坚持治理项目的服

务性和公益性。凝聚各方力量,通过120家同心圆单位链接更多资源,培育成为社区治理中坚力量。坚持务实长效,建立博爱超市会员发展、“红叔红姨”志愿服务、名师工作室专业指导、社区互助金管理等机制,探索红十字基层组织示范样板。

二是文化塑造气质。把“人道、博爱、奉献”红十字精神与采荷文化相结合,塑造采荷独特人文气质。展示文化符号,在老旧小区改造、“博爱家园”建设中,融入大量红十字元素;组织文化活动,举办红十字应急救援知识培训、大众健康知识普及、传染病防治、健康义诊和爱心义卖等公益活动7场;培育文化带头人,推出爱心书画、景泰蓝手工、微型风筝、衍纸剪纸、印章等系列文化产品,并将红十字元素融入其中。

三是数据赋能未来。以未来健康、未来邻里为切入口,通过在线平台为红十字会员和志愿者赋能,将“数字基因”融入邻里坊志愿服务体系。在双菱社区创设“左菱右舍”智慧新生态体系,实现线上平台精准智控、线下邻里友爱互助,打破邻里间的“物理阻隔”,激活邻里圈博爱奉献的“化学反应”,已有700余位居民参与,累计开展活动5次,解决问题12个。

宁波市举办博爱家园建设工作推进会

□通讯员 叶海英

11月19日,宁波市举行红十字博爱家园建设工作推进会。各县(市、区)红十字会主要领导、分管领导及工作人员,2015-2019年已建32家红十字博爱家园负责人,2020年在建以及2021年拟建的27家红十字博爱家园负责人,共100余人参会。

鄞州区红十字会、鄞州区格

兰春天社区、北仑区芙蓉社区、江北区慈湖人家社区、镇海区城东社区的在会上做了红十字博爱家园建设经验交流。会上对12个红十字博爱家园创新项目进行授牌。

与会者前往鄞州春城社区和格兰春天社区博爱家园,参观了红十字文化长廊、红十字紧急避险点及备灾救灾仓储室、AED设置点、红十字博爱之家、博爱超

市、红十字文化主题小径、红十字服务站等。

据悉,为贯彻落实中国红十字会总会和省红十字会关于打造“群众身边的红十字会”要求,推进全市红十字博爱家园建设发展迈上新台阶,宁波市红十字会出台了《宁波市红十字会关于加强红十字博爱家园建设的意见》,要求区县(市)红十字会在建立基层红十字组织、红十字服务站的社区(村)开

展红十字博爱家园建设。建设取得成效的,可争创红十字博爱家园示范点。到2025年,每个街道(乡镇)至少建立1个红十字博爱家园,力争全市红十字博爱家园示范点达到100个,实现红十字博爱家园建设提质扩面,形成红十字会服务群众的长效机制。《意见》还提出了宁波博爱家园基本建设“八个有”和示范点建设“五个一”的建设内容。